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Az előfizetések egyenesen a szerkesztő- 

ség-hez küldendők be. 

A „Kolozsv. Közlöny" 
szerkesztősége. 

A ,Pesti Napló4-ban olvassuk: A 
tárgyalások kedvező sikerének hire, egy távirat 
alapján, melyet az angol-magyar bank vett, már 

tegnap mart. 25-én villámgyorsasággal terjedt el 
: politikai köreinkben s a Deákpárt tegnapi értekez- 

lete alkalmával a kör tagjai majdnem kizárólag a 
nap ez eseményét beszélték meg, s természetes volt 
hogy nagy érdekeltséggel tekintettek a képv. ház 
mai ülése elé. 

Ez ülésen a ház csak mindenféle hosszas 
előzmények után juthatott a nap nagy jelentőségü 
ügye: a Kerkapoly által adott felvilágositásokhoz. 
Fél 10-kor a zárt ülés vette kezdetét, melyben 
megbeszélték a képv. napi dijak fölemelésének 
ügyét, s az e feletti vita 11 és félig huzódott el. 
A nyilvános ülést csak akkor lehetett megnyitni, s 
az elejéből vagy félórát a jegyzőkönyv hitelesitése, 
s a szokásos előterjesztések vettek igénybe. 

A miniszterelnök és a pénzügyminiszter egyes 
képviselőkkel közlék bécsi utjok eredményét; a kar- 

zatok telve voltak, s mindenki türelmetlenül leste a 
kormány nyilatkozatait. 

1 Azok végre 12 óra tájban megtőrténtek. 

Kerkapoly pénzügyminiszter Tisza hétfői interpella- 
tiójára felelt, s egyszersmind előterjeszté a keres- 
kedelmi bank felállitására vonatkozó törvényjavas- 

latot. Kerkapoly felelete szabatos és felvilágositó. 
Tudatta a házzal, hogy e kérdésben fennforogtak 
akadályok, de sikerült azokat a felvilágositás ut- 
ján eloszlatni, s a Bankvereinnal a dolog most 
ugy áll, hogy az nemcsak vállalkozik, hanem igé- 

retei megtartására tetemes anyagi biztositékot is 
nyujt. 

Kerkapoly e válaszát a ház élénk helyesléssel 
vette tudomásul, mire felszólalt Tisza Kálmán, s 
kérdezé, mily föltételek alatt ment végbe az egyez- 
ség? A kérdés, melyet Tisza fölvetett, bizonyos 
irányzatossággal terjesztetett képv. körökben s kö- 

szönettel tartozhatunk Tiszának, hogy azt nyiltan 
fölvetve, alkalmat szolgáltatott oly meggyőző, min- 
den kételyt kizáró, nagyfontosságu nyilatkozatra, 
minő Kerkapoly második felszólalása volt. A bal- 

: oldal is a legzajosban helyeslé a pénzügyminiszfer 

e felszólalását s az általános tetszés viszhangozni 
fog az egész országban. 

Az előterjesztett javaslat igen lényegtelen 
pontokban tér el attól, melyet a kormány eredeti- 

: leg megállapított. Iy eltérés az, hogy a pénztárje- 
gyek nem minden adóhivatalnál, hanem az erre ki- 

rendelt állami pénztáraknál váltatnak be; de ezt a 
módositást egyedül a kezelés könnyebbitése in- 
dokolja. 

Végül még meg kell emlitenünk, hogy a 
bank felállitására külföldről ismét érkeztek ajánla- 
tok és pedig eddig a pénzügyminiszter a következő 
helyekről vett offerteket: Londonból kettőt, 
Svájczból, egy délnémet-bankárcsoport, s a bo- 
roszlói discontóbank részéről egy-egy ajánlatot. 
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Nehéz követ mozgatnak! 
(Brrr.) A ,Királyföld" rendezését tárgyazó 

törvényjavaslatot olvasván, azon remény tá- 

madt keblünkben, hogy most már a legkono- 

kabb ó-szász is magába száll, körültekint, 

számba véve a szász nemzetiség ecsekély voltát 

és a kor szelleme által megkövetelt átalakulás 

kérlelhetlen viszonyainak h atalmát — talán 
fennhangon is bevallja, hogy a magyar kor- 

mány csakugyan bársony-keztyüs kézzel nyult 
e dologhoz, s szintugy alapot kinál arra, hogy 
a mult idők előjogainak megmenthető ré- 
sze a szászság javára biztosittassék; igy is 
fogták fel ezt a nemszászok - s hisszük, a 

mérsékeltebb szászok is, - sőt antipodeseik 

vérmesbjei még vádat is faragtak abból a ma- 

gyar kormány igaztalan eljárását igyekezvén 
az idézett tjavaslatból kibetüzni. 

S mi történik ma? 

Egy ideig néma hallgatás. Nem tudni a 

megtérési hajlam okozta-e ezt, avagy a kis ó 

Szászország is utánozta a nagy Oroszország 
Sebastopol eleste után inaugurált politikáját: 
erőit összeszedegette. 

Ha a ,Sieb. d. Wbltté-ba tekintünk, az 

utóbbit kell valószinünek tartanunk, legalább 

ily formán szól a legujabb harsona-dallam, 

melynek czélja kézzelfoghatólag az, hogy a 

magyar kormánynak szemébe port szórjon, a 

helyes irányban indulást, határozott cselekvést 

még a 12-ik óra után is megállitsa, megakadá- 
lyozza. 

Mi jogositja fel ez urakat arra, hogy ily 

couptól is sikert várjanak ? 

Mondjuk ki nyiltan: az eddigi félrend- 
szabályok, e kényes kérdés hosszas halogatása, 
mely legelőbb is a mérsékelt szász pártot a 

tulzók karjaiba, hogy ne mondjuk caudini igá- 

jába hajtá. 

No de mindezen könnyü segiteni. 
A kormánynak erélyesen tova kell haladni 

a megkezdett pályán; a kiváltságok bálványait 
kimélni most már igazán nem szabad; s ha le 

lesz rántva az arany-borju a piedestalról, azon- 

nal megszünnek e jó urak körüle ugrándozni 

és régi, szokott körültekintéssel keresni fogják 

az utat, mely a hasznosabbra vezet. 

Az ó-szászok sokra voltak képesek, osz- 

trák érdekért egyszerre és halommal dobták 

oda azokat a régi privilegiumokat: ma, a mi- 

dőn nem a magyar kormány és törvényhozás, 
hanem az egész Európát átalakitó korszellem 
áramlata ragadja tova magával a szétmállott 
privilegiumok foszlányait - azt követelik nem- 

zetünktől : tegye meg a lehetetlent: tartsa fel 

ez áramlatot saját mellével, csakhogy ők vál- 

lára mászva egy-egy darabkát még kihalász- 

hassanak; pedig tudják a jámborok, hogy ez 

lehetlen, hogyha valamit kézre kaparithatná- 
nak is annak többé hasznát a mai körülmé- 
nyek közt nem vehetnék ; de tudják, vagy leg- 

alább sejtik azt is, hogy ez az áramlatlegelőbb 
is a magyar nemzet feje felett csapna össze, s 

igy a vállunkra kuporodott is bele czup- 
panna. 

Azt allegálják a privilegium sajtjából ki- 

fordult kukaczok, hogy a Királyföldön ,elke- 

seredéssel határos elégületlenség mutatkozik. 
Lehet ebben némi igazuk, ha a magyar és ro- 

mán lakósság hangulatát figyelik meg, mely 

sehogy sem tud kibékülni azon előnyökkel, a 

melyeket a sokszor emlitett tjavaslat a speci- 

ficus szász fajnak látszik reserválni, de csak 

látszik; mert ha vagyoni és értelmi erejüknél 
fogva nem lesznek képesek azokat józanul, te- 

hát mérséklettel használni, a törvény be- 

tüje őket meg nem menti, s még kevésbbé a 

régi állapotok , elvedlett előjogok után 

való minduntalan visszakapkodás; a költő 

megmondta régen h o v á vezet az előre me- 

rengés, –hová a visszatekintgetés, ezt N.-Sze- 
benben is tudhatják. 

A bureaucraticó-nepotieus ultra-szász min- 

denhatóságnak vége szakad a Királyföldön, 

ezt bizony világosan ki lehet olvasni a tvja- 
vaslatból, még annak is, ki az események fo- 
lyamából a köztudatból sem értesült; ez ellen 
azonban nem nyujt oltalmat azon szalmaszál 
után nyulánkozás, hogy „a tvjavaslat csak 

indiseretióból jutott a lapokba, a kormány 

nem szándékozott azt közreadni, s nem hogy 

el lenne az fogadva, de a miniszterium n em 

is tanácskozott felette, annál kevésbhé hagyta 

jóvá a korona annak az országgyülés elé ter- 

jesztését;4t ép ily gyenge támasz az a kép- 
zelt jog, s az a horderejére nézve oly cse- 
kély egység, melynél gyengébb csak az a fel- 

hivás lehet, hogy a szász ajku or. képviselők 

ugy küldöik, mint „a koronával szemben 
megteendik kötelességüket.6 

Ebből a legutolsó citatumból mintha va- 
lami fenyegetés forma hangzanék felénk; mi 

azt a gyereket juttatja eszünkbe, ki a sok má- 

zsás golyónak reá dobásával akar valakit meg- 

riasztani, holott a molest helyéből sem tudja 

kimozditani. 

Cromvell a harczias angolszász vitéz egy 

ember volt, de azért még is csak azt tanácslá 

katonáinak: tartsák szárazon a puskaport, 
hogy a maga idejében használhassák, de nem 

azt, hogy idő előtt elpuffogassák, az ó-szászok 
pedig ép ezt cselekszik, s egyéb fegyverek 

közül is mindazokat válogatják, a melyeknek 

éle egyenesen reájok fordul. 
Például: ha vannak a Királyföldön olyan 

polgárok, kik a törvényjavaslat tartalmával 
elégületlenek, ezek nem lehetnek az ó-szá- 

szok; 

s ismét nem ők azok, kik mellett a jog 

áll, de azok se lehetnek, a kik tettleg a ma- 

gyar állameszme és magyar nemzeti érdek kö- 

vetelményeit szem előtt tartják. Miért? kérd- 
hetik. 

Azért, mert e jámbor ó-szászok valósá- 
gos, nemzetiségük ellen intézett attentatumot 
látnak abban, hogy egyetemük ezutánra 

csupán a közvagyon kezelésére szorittatik ; 

s mind ezt csak azért, mert megállva, azt vélik 

kedvükért megállott az egész világ: ma is 

harmadik rendi nemzetnek képzelik magukat, 

1847-re - hivatkoznak, és szeretnék egye- 

temük 1791-beli jögkörét restaurálva látni. 

De hát ezt a kört nem bontotta-e szét a 

kor vas foga? nem hányták-e szét maguk an- 

nak darabjait akárhányszor? 
Azután, ha nincs első és második rendi 

nemzetiség, lehet-e harmadik ? A régiségek 

muzeumában unicumnak igen,de a politikai köz- 

életben bajosan. 

De hát az egyetem régi jogkörének integ- 

ritása hová lesz ? 

Talán bizony az igazságügy reformját 
is el kell vala e miatt halasztani, vagy leg- 

alább a Királyföldet kellett volna khinai 

fallal elzárni előle, hogy ott jövőre is periodice 
N.-Szebenbe gyülő egyet. küldöttek játszák a 

másodbiróságot? 
Vagy a közigazgatást kellene ugy szer- 

vezni, hogy a mig az ország minden törvény- 
hatósága közvetlen érintkezik az ország fele- 

lős kormányával, a Királyföld e részben is kü- 

lön sorompót nyerjen az egyetem és comitiá- 

tusban, mely mögött a népesség többsége sza- 

badon elmélkedhessék a fölött, hogy a köte- 

les tisztelet nagyobb állandósága a jog illő tá- 

volságát föltételezi. 

Bizony mi, ha a legjobb akarattal is vizs- 

gáljuk az ó-szászok postulatumainak érmét, 
azt minden oldalról megforgatva ugy találjuk, 

hogy az a hires universitás, ha már léteznie 

kell, ,„Rentamt-nál egyéb nem lehet idővel az 

is ki fog derülni, megérdemlik-e az 
zelendők a reá költekezést, vag, 
rübb expediens is található a ki 
maguk lábára állitott municipiumo 
kodásában. 

Hogy az ó-szászok gyakran és sok 
veteltek, hogy különböző időszakokban 
teleket is emlegettek sőt tüztek is ki, ez 
tudjuk; hanem igénytelen nézetünk sze 
mai korban, midőn évtizedek óta elfujta a 
az ,ősi nemesi szabadságot4 is, a magya pal 
menten van a sor a törvényt megszabni a 

nek §8-ai közt aligha ott lesz az, hogy a 
diség pergamen-arczu kisértetét fel k 

masztani, hadd járja körül a Királ; 
szász gyermekek megijednének tőle, a fé 

pedig csakhamar belátnák, hogy ez legfőlel 
hushagyókeddi bohózatnak való. Különb 
tapasztalt igazság az, hogy: a ki sok 

vetel, kevesetnyer. 

Bécs, mart 26. Az urak háza elfogadta a 
lágkiállitásra kért póthitelt, miután 
a világkiállitási főigazgató k 
továbbá elfogadtattak a Brünnben állitand 
főiskolára és a gazdasági társulatok 
tvjavaslatok. Holnap kezdődnek a vál 
feletti viták. 

Bécs, mart. 26. Az alkotmány-p 
jának ülésében a többség Bécs várossa lottó 
csönének engedélyezése ellen beszélt. 

Bécs, mart. 26. A ,,N. Fr. P. 
Londonból, hogy Philippson banktitká 

font sterlinggel megszökött, New-Yo 
gatott. 

Konstántinápoly, mart. 26. A 
trák-magyargyarmat Frank, Revey 
kat bizá meg azzal, hogy Gizella főh 
nyegzője alkalmából üdvözöljék. 

Berlin, mart 26. A bir. gyülés 11. 
90 ellen elfogadá a képviselőknek adand 
engedélyezésére vonatkozó törvényjavasl 
nak daczára, hogy Delbrcük kinyilatkoztai 

a szövetságtanács nem fogadandja oel. 

Madrid, mar. 25. Castelar be akarja 
lemondását, ha a hadseregben a fegyelem 
állittatik helyre. A kabinetben a katon 
zések miatt egyenetlenség uralkodik, 

Dorregarray a kormányi csapatokat Los- 

megverte. 
Lemberg, márt. 26. A helytartó 

sége azon felhivást intézte az itte 
gélyző egylethez, hogy szüntesse i 
mert az egylet feladata immár felesleges. 

London, mart, 26. Bernstorft német 
egészségi helyzete rosszabra fordult. 
(aghington, mart. 26. A Sz 
letét küldé Spanyolorszagnak a rabs 
lése alkalmából Porto-Ricóban. 

Abankkérdés j enlegi sta 
ra nem lesz fö s vis 

az 1848-ki 

zem 

menjen. 



páratlan. Tanulságot merithetünk ezen 

1 arr. zve is, – mily tekintettel 

az osztrák bank Magyarország ér- 

Vajha ezen tanulságot hasznunkra fordi- 

midőn a pénzügyminiszter egy ál- 

badalmazandó s némi kedvezményekkel 

scomptebank tervével lép az o
rszággyű- 

t hiszem, időszerű a 48-ki tár
gyalások 

mény eredetére nézve legyen sz
abad 

eznem, hogy kiváló előszerete
ttel ta- 

ozván hazánk 1848 előtti és 1849-ki 

szonyait, erre vonatkozó vázlatilag már
 

0bb és behatóbb munkámból szakit
ám ki 

leményt, melynek közlését épen idős
zerü- 

mennyiben pedig e közleményben nagy- 

ddig ismeretlen hivatalos adatokra történik 

ás, — ezeknek saját felelősségemre való 

álását Kerkapoly Károly pénzügyminiszt
er 

sg midőn a vezetése alatti miniszteriumban 

ataloskodásom folyamában ezen adatokat 

m — megengedte volt. 

I. 

Midőn 1848-ban a magyar felelős miniszte- 

um megalakult, - a pénzforgalmat Ausztriában 

Magyarországon is az osztrák nemzeti bank je- 

közvetiték. E bank 1816 ban a zilált pénz- 

onyok rendezése végett alapitva, azon visz
ony - 

fogva, mely közötte s a kormány között léte- 

sakhamar egész hatalommá nőtte ki magát. 

ks az osztrák kőzponti kormány közti vi- 

nyok részletezése nem tartozik ide, elég csak 

sz átalánosságban e viszony jellemzésére 
nézve 

gyezni azt, hogy a bank a kormány által a 

zia háboruk folytán óriásilag felszaporodott 

rpénz lassankénti beváltásával bizatott meg, 

nnok megfelelő feltételek mellett. 

A bank folytatá is ezen működését; a bécsi 

kü papirpénz lassanként beváltatott a forgalom- 

ó1 és az osztrák nemzeti banknak ezüst értékre 

jegyei által helyettesittetett, melyek 
a váltó- 

áraknál kivánatra érezpénzzel lettek felváltha- 

Ebben a manipulatióban azonban egy
 nagy hi- 

volt, az, hogy az egész papirpénz-beváltási 

velet nem nyugodott realis alapokon. Nem is 

oda egyébiránt; közel 700 millió papirpénzt ke
l- 

tt beváltani, – csak óriási pénzmüveletek tették 

olna lehetségessé, hogy a fedezet nélküli papir- 

nek ily nagy halmaza mellett az éroz és pa- 

z közti egyensuly helyreálljon. Az osztrák 

mzeti bank azonban a papirpénz beváltá
sa körül 

szt hitelmüveletekre volt utalva, a beváltott 

pirpénz helyett az államtól ismét - más név 

, de mégis papirpénzt kapott; az érczalapnak 

erzésével csak lassan haladhatott előre, — 

y, hogy ez a bank forgalomba bocsáto
tt jegyei- 

teljességgel nem állt arányban, 1841 végeig 

650 millió frt papirpénz volt beváltva, ennek meg- 

lőleg volt a bank forgalomban levő jegyeinek 

hé kül, hogy ezzel a bank érczalap
ja, vagy 

gyébként biztos fedezetet nyujtó vagyona arán
y- 

n állt volna,a legnagyobb rész statuskötelezmé- 

nyek által fedeztetvén, melyek a bank]tul
ajdonát ké- 

ék, de elálusíthatok nem voltak. Látjuk tehát, 

az osztrák nemzeti bank jegyeinek kibocsá- 

tásánál sem lett megtartva a helyes ar
ány. Rendes, 

zavartalan viszonyok közt nem szenved kétsé- 

t, hogy ezen aránytalanság feltünöve nem vált 

na, a bankhoz menesztett követelések je- 

einek ezüstértékre való beváltása iránt — 

zalom folytán, melylyel a közönség irá- 

ában viseltetett, csak kis mértékben nyilvánul- 

a bank ezen igényeknek bizonyára megfelel- 

ett volna. 

De ha a politikai s pénzviszonyok
ban zavar 

, az ezüstpénzre való felváltási igények
 sza- 

nak, — világos volt, mert azon pénzműve- 

mészetéből, melyeknek a bank eszközévé 

t, önkényt folyt, — hogy a hozzá intézett na- 

obb mérvü követeléseknek megfelelni n
em lesz 

pes. Világos volt az is, hogy ha ez köztudo
má- 

ha az osztr. nemzeti bank jegyeinek 

meg lesz ingatva, az osztr. nemzeti ban
k írá- 

mindinkább terjedő bizalmatlanság bel
áthat- 

arokat és bonyodalmakat fog pénzügyi te- 

okozni. 

igy is történt. Rendes, békés időszakban 

1848-ig teljes bizalomnak örvendett az 

nemzeti bank, jegyei iránt legkisebb 
kétség 

zt mozgott. De a párisi események, a
z eu- 

te megindult mozgalmak, — a politikai 

oknak magában a monarohiában támad
t in- 

ezüst keresletet nagyobbá tette. — 

rodó követeléseknek az osztrák nem- 

ben eleget tenni képes nem 

g jegyei irányában mind álta- 

eresiet isfolytonosan nagyobb 

nyok folytonos ingadozásnak vol- 

rt a közönség előtt világos lett, 
omott azon igéret, hogy azok 

mint füllentés. 

a zavarokat az, hogy a bank csak 

jegyeket bocsátván a forgalomba, 

t, az ezüstre való felváltás igen szük
 kor- 

a kiseab mindennapi forgalom csak ezüstpénz utjá
n 

volt közvetithető. Ött, hol az ezüst és papirpénz for
- 

galom nincs biztos alapokra fektetve,rendes jelenség, 

hogy – bizonytalan állapotok között még fokozot- 

tabb mérvben — az ezüst pénz lohetőleg kivo- 

natik a forgalomból; ez történt meg itt is, 

Ausztriában ép ugy, mint Magyarországon, s 

épen azért, mert, mint mondám, a kisebb for- 

galmat az ezüstpénz közvetité — a pénzzavar még 

nagyobb lön. 

Magyarországon az osztrák nemzeti bank je- 

gyei törvévnes jelleggel soha sem birtak, de tény- 

leg a forgalomnak egyedüli közvetitői voltak ná- 

lunk is. Ázon pénzzavarok, – melyek a fentebb 

jelzett körülmények folytán - már 1848 mart. 

és apr. hónapokban hazánkban is érezhetők voltak, 

arra indították a magyar pénzügyminisztert, hogy a 

dolog lényegét (t. i. a banknak Magyarországhoz 

való viszonyát) egészen mellőzve, minden igye- 

kezetét oda forditsa, hogy az akkor még átmeneti 

jellegű, pillanatnyi pénzzavaron lehetőleg segitve 

legyen. 

,A bécsi bankjegyek beváltása az ország 

minden pénztárainál annyira szorgalmaztatik — 

irja Kossuth a külügyminiszternek, hg Eszterházy 

Pálnak — hogy ha a bécsi bank elegendő ezüst 

pénzről rögtön nem intézkedik, valóságos rémülés 

fog országszerte rögtön elterjedni s a rendfentartá- 

sáról jót állani nem lehet.* Kéri tehát a külügymi- 

nisztert, intézkedjék az osztrák nemzeti bank igaz - 

gatóságánál, hogy bankjegyeinek ezüst pénzzel 

beváltása végett Budára haladéktalanul egy millió 

pfrtot, s három hét folytán minden héten ismét 1 

millió pfrtot, a pozsonykerületi kincstári felügyelő- 

séghez pedig rögtön legalább 50,000 frtot le- 

küldjön; egyszersmind értesittetni kivánja a bank- 

igazgatóságot, miként megtette a kellő intézkedé- 

seket, hogy a mely alkalommal az ezüstpénz Budá- 

ra és Pozsonyba leküldetik, ugyanazon alkalommal 

szintén annyi névszerinti értékü bankjegy Bécsbe 

felküldessék s e szerint ezen kiadás nyomban köl- 

csönösen kiegyenlittessék.*) 

Az osztrák nemzeti bank még e felszólitás 

vétele előtt utaak inditott Budára három részletben 

750.000 ezüst forintot. De ezen összeg egy része 

a kincstári hivatalok javadalmazására fordittatván, 

a még megmaradt összeg a pesti és budai piaoz 

beváltási szükségleteit alig leendett képes pár napra 

fedezni, az ezüst pénznek országszerte érezhető 

hiányát pedig ebből pótolni teljes lehetetlen- 

ség volt**.) Ennélfogva Kossuth már hat nap 

mulya april 18-án ujabb sürgető levelet inté- 

zett közvetlenül a nemzeti bank igazgatóságá- 

hoz. ,„Az osztrák nemzeti bank jegyeiirányában való 

bizalmatlanság – ugymond – mely a jelenlegi 

politikai viszonyok folytán támadt s az ezüstpénz 

hiánya folytán megnehezitett felváltás által csak 

tápot nyer - egész Magyarországban oly mély 

gyökeret vert, hogy az ország legtávolabb vidé- 

keiről törvényhatósági és községi küldöttek jönnek 

Budára oly czélból, hogy a banjegyeket itt ezüstre 

beváltsák. 

Ha időnként oly pénzkészletek álltak volna 

rendelkezésre, hogy a közönség kivánatának tel- 

jes mérvben és elég gyorsan meglehetett volna 

felelni: akkor a bankjegyek irányábani bizalmat- 

lanság lecsillapult volna, s a normalis állapot épen 

ugy helyreállittathatott volna itt, mint Bécsben.4 

Kossuth azon megyőződését fejezi hi, hogy 

cz még most is elérhető, ha elegendő pénzforrá- 

sokat nyit a bank. A magyarországi szükséglete- 

ket tekintve, ez 4-5 millióval ellene érhető, de 

hogy e kérdéses hivatalok elegendő ezüstpénzzel 

elláttassanak szünet nélkül gondoskodott. *) 

Cultur és munka. 

Ha valamely ország kedvező természeti vi- 

szonyokkal bir, megfelelő és okszerű munkásság 

mellett több terményeket bir előállitani, mint egy 

másik, melyben — ellenkező körülmények 
közt - 

kettős szorgalom mellett lehet megkőzelitőleg ele- 

gendőt termelni; következetesen az előbbi nag
yobb 

mennyiségű és többféle anyagot is szolgáltathat a 

müiparnak, nagyobb belforgalommal birhat, s je- 

lesen fontos lesz reá nézve az activ kereskedés. 

Ha ez áll, ugy a mezőgazdaság, műipar és keres- 

kedelem érdekeit minél jobban fölkarolni és kifej- 

teni lesz annak fő feladata, a gazdászati, illetőleg 

nemzetgazdászati épülést minél inkább előmozdi- 

tani. 
Hogy e körülmény honunkra nézve mily nagy 

fontossággal bir, - kétségkivüli. Kell tehát, hogy 

a nemzetgazdasági tudomány és törvényei minél 

tágassabban és alaposabban ismertek legyenek. 

Valamint a munka erkölcsi kötelesség és gazda- 

sági törvény, forrássa egyesek s az összes nép jó- 

létének; elkerülhetlen szükséges, hogy a társada- 

lom minden osztálya belássa a mondott ismeretek 

fontosságát; ugy mellőzhetlenül szükséges oly in- 

tézményeket életbe léptetni, melyek a munkaösztön 

fokozására, a javak megbecsülésére, a forgalmi és 

társadalmi élet, közművelődés fejlődésére és javára 

szolgálnak. 

Hogy mily eredményt mutathatunk fel ha- 

zánkban e tekintetben eddig, megkisértek rövid 

áttekintést. 
Altalános gazdászati viszonyaink érdekkép- 

viselőjéül, közlőjéül első helyen a gazd. szakiro- 

dalmat tekintjük. Kitünő erőkkel találkozunk az 

ismeretterjesztők körében, áldozatkézség és buz- 

ditó szavak sem hiányoznak; de nem találunk köz- 

érdekeltséget, még a hivatottabbak körében is, an- 

nál kevésbé találkozunk a köznép rokonszenvével, 

józan és praktikus nézeteivel. De különben miként 

is várhatunk a néptől szakirodalmunk iránti valódi 

érdekeltséget, pástfogást s lelkesülést, ha — 

mondhatjuk — saját oktatójuknál is vajmi gyéren 

találunk egy-egy gazd. hirlapot vagy szakkönyvet. 

Hány község tanács járat valamely gazdasági 

folyóiratot, hogy ezáltal kezdő és élő példája lenne 

környezetének! Kiterjedt e az iskola előjároság 

figyelme arra, hogy minden községi iskola szá- 

mára legalább egy gazd. hirlap járassék ? Népszerü 

szép- és szakirodalmi hirlapjainknak még annyiszor 

s bármily kimeritően fejtegetett abbeli elveik, mi- 

szorint hasznos és ismeretterjesztő közlönyeik 

nemcsak a műveltebb osztály - de a „nép szá- 

mára" is szerkesztvék — valódi hatást mindaddig 

nem fogoak gyakorolni, mig az irodalm népokta- 

tásunk elvével közelebbi összeköttetésbe hozatik. 

Mégis mondhatjuk, némely falusi ember hajlékában 

inkább találunk szépírodalmi lapot vagy egyszerü 

regényeket, sőt e tekintetben a politikával is töb- 

bet foglalkozik, mintsem egy gazd. hirlapra előfi- 

zetne. 

A most már gyakrabban megjelenő szak- 

munkák, s a gazdasági egyletek ügye iránti kö- 

zömbösség; kiállitásokon tapasztalható —aránylag 

— nagy részvétlenség; társulások hiányai, mind 

mutatnak arra, hogy hiányzik a gazdasági müűvelődés- 

nek, a nemzetgazdasági épülésnek azon általános 

alapelve, mely annak további és erős emeltyüjét 

képezhetné. 

annyi okvetlenül szükséges és mindenek előtt 

800,000 pfrtnyi összeggel lennének a kincstári 

pénztárak ellátandók, hogy az aggódó kedélyek 

lecsendesíttessenek. ,Ha ez nem történik meg — 

igy végzi Kossuth átiratát — akkor nem felelhe- 

tek azon káros következményekről, melyeket a 

bankjegyek irányábani bizalmatlanság ugy a köz- 

rend megzavarása, mint az o. n. bank hiteletekin- 

tetében eredményezne, s igen sajnálnám, ha 

kivánságom nem teljesíttetvén, a magyar felelős 

miniszteriumra azon kötelesség rovatnék, hogy 

a közrend fenntartása érdekében oly eszközökhez 

nyuljon, melyek talán az osztrák nemzeti bank érde- 

keivel nem lennének összeegyeztethetők". **** 

Látjuk, hogy Kossuth e tárgyban teljesen cor- 

rect álláspontot foglalt el. A nélkül, hogy politikai 

fejtegetésekbe, az osztrák bankjegyek viszonyai- 

nak szellőztetésébe bocsátkoznék: az átmeneti 

pénzzavar orvoslására hivta fel a bankigazgatósá- 

got, kijelentvén, hogy a következményekért felelős- 

séget nem vállalhat,s hogy ha epénzzavaron a bank 

nem fog segiteni, a kormány kötelessége lesz er- 

ről gondoskodni. A kért 800,000 frt helyett apr. 

22. és 23-án mégis csak 500,000 írtot küldött a 

bank.** ***) 

Daczára ennek a magyar pénzügyminister 

mindent megtett, a mi ily körülmények közt erejé-
 

ben állt; a só- és harminczad hivatalok utasittatta
k, 

hogy a náluk létező ezüstpénz erejéig bankje- 

gyet váltsanak és a m. kincstári elnökség arról, 

*) 3. P. M. 1848. april 12. 

*.) A5. P. m. 1848. 

a***) 11. P. M. 1848. apr. 18. Német nyelven. 

****) 83. P. M. 1848. 

A gazdasági felsőbb tanintézetek a szakbeli 

haladás zászlóvivői, első sorban lehetnek terjesz- 

tői a mondott tanoknak. Végzett hallgatóinak — 

legalább eddig - tulnyomó része gazdatiszt lett, 

másik része saját birtokukat kezelők vagy bérlők 

s — nehány tanár. A gazdatiszt mindenesetre oly 

szép pályával bir, melyen – magasabb gazd. ki- 

képeztetésénél fogva – nemcsak mint gyakorlati 

gazda adhat határozott életjelt működéséről és ta- 

pasztalatairól a szakirodalom terén, de környeze- 

tére, a népre is jótékonyan hathat; továbbá a 

nemzetgazdasági érdekek fejlesztői, a tanok hirde- 

tői lehetnek. Mi az előbbit illeti, igen jól jegyzi 

meg Molnár ,hogy a fels. gazd. tanintézetekből 

kikerülő egyénektől — a föld népe igen keveset 

okul és pedig azért, mert a) köznépünk nem sok 

hitelt ad a magunkféle ember beszédjének, hanem 

a világlátott, sokat probált] parasztgazdát szivesen 

követi sat. Allhat ez a bérlő s önálló kezelők 

részéről is. 
A gazdák társulásait, melyek különben reájuk 

nézve kiváló jelentőséggel birnak, még csak — 

kezdetnek mondhatjuk. 

Földmives iskoláinkról már szó volt, itt any- 

nyit emlitink még, hogy 2.510,587 hold földre 

esik egy földmives iskola; ez megfejti szükséges- 

ségét annak, miért kell még több ily iskolát felál- 

litani, s egyszersmind azt is, miért nem hat a fel- 

világosodott ember tanácsa a falusi földmivelőre, 

miért nem pártolja ezen osztály a szakirodalmat 

satöbbi. 

Hol vannak a népiskolák, tanitóképezdék, 

gymnasiumok, (ipar iskolák ?) felnöttek oktatása? 

* 278. P. M. 1848. és 179. kincstári elnöki 

1848. 

Vagy ezekhez nem tartozik a gazdászattan elméle- 

tének ismerete? Mi a szakbeli oktatást és czélt il- 

leti, mindenesetre más a különféle tanintézeteké; de 

ez nem zárja ki egyszersmind, hogy a tanulók a 

gyakorlati élet és a cultura elveivel fokozatosan, 

jövő hivatásuk és hazai érdekeinkhez képest meg 

ne ösmerkedjenek, vagy azok általános ösmeretére 

mi szükségük sem volna; s nem föltétel arra, hogy 

már a népiskolai tanulóval – ne ösmertessük édes 

hazánk kedvező fekvését, természeti viszonyait 

tekintettel a gazdászatra, s szivébe ne oltsuk azon 

nemes szeretet,a lelkesedés csiráját s azon gondol- 

kozási irányt, melyekkel jövő pályáján józan, a 

korral munkakörében is haladni, saját s közjónk 

érdekében, mint fölvilágosodott honpolgár munkál- 

kodni képes leend. És középiskoláinkban ne ma- 

radjunk kizárólag a theoria bölcsészete mellett, ha- 

nem méltányoljuk némileg azon tanokat is, melyek 

anyagi és közművelődési érdekeinkről szóllanak s 

a cultura elveinek bevezető fogalmait képezik. 

Először az oktatásra vonatkozólag, s utóbb 

ennek fontosságát az élet és társadalom, az állam 

és cultura érdekeire nézve kivánok némelyeket föl- 

emliteni. 

A népiskolákban arra iparkodjunk, hogy a 

gyermek gondolkozási irányát az ólet viszonyaira 

alapitsuk. Hogy ez történhessék, mindenekelőtt 

megfelelő olvasókönyvekre van szükség; már pe- 

dig a legtöbb olvasókönyv az életből kevés adato- 

kat közöl. 

Igy p. o. a felsőbb népiskolákban a tanitó 

magyarázatokat tarthatna a munka feladatáról s kü- 

lönféleségeiről, a munkafelosztásról, mily befolyás- 

sal bir ez az iparra, a társadalom érdekeire, s erre 

nézve példát idézhetne: hogy 10 munkás napon- 

kint 48,000 darab gombostüt készit el, mig egy 

munkás, minden munkát végezve, legfeljebb 

10–20-at lenne képes elkésziteni; tovább meg- 

ösmertetné a takarékpénztárak czélját agépek hasz- 

nosságát, a társulás és biztositás előnyeit; vagy a 

történelemben kitünőbb férfiaink (nemzetgazdász, 

természettudós stb.) élettörténetét. 

Továbbá: melyek föltételei egy város felvi- 

rágzásának? Mily befolyással birnak a közmüűve- 

lődés és tudomány fejlődésére a felfedezések és 

találmányok? Az utak, folyók, csatornák és vas- 

utak fontosságát a forgalmi és népességi viszo- 

nyokra; átmenet az őstermelésről a pénzgazda- 

ságra; a pórosztály felszabaditása által az ipar te- 

rén beállott lendületnek megfejtése s történeti váz- 

lata. A népességi viszonyok rövid ismertetése. 

Mindezeket a történelem és földrajz, természettu- 

dományoknál felosztva lehetne előadni. 

Rendszeres ipariskoláink nincsenek. 

A vasárnapi s egyéb előadásokan azonban 

szükséges, hogy az illető tanár az iparos gyakor- 

nokokat a mondoltak főbb vonalaival is megis - 

mertesse. 

Hasonlóképen s terjedelmesebben középisko- 

láinkban. Ösmerkedjenek meg a tanulók a termó- 

szet erőivel gazdasági szeompontból, a természet- 

tudományoknak necsak mechanicai része tárgyal- 

tassék; hanem a gazdászati jelenségek lényege a 

mező-műipar és kereskedelem köréből. A nem- 

zetgazdászattan alapvonalainak tanitása. Továbbá 

más államoknak hasonló viszonyait ismertetni. 

Felnőttek oktatásánál kiváló suly fektettessék a 

nemzetgazdasági ismeretek terjesztésére. S pedig 

közöltetn ék : 

a) a nemzetgazdasági tudomány hasznossága 

és feladata - a gazda, iparos és kereskedőre 

nézve; 

b) történelmi áttekintés a nemzetgazdászat 

felett. A hallgatók figyelmébe ajánlani az ujabb és 

jelesebb szakmunkákat ; 

c) a javak termelése. Munkafelosztás. A 

tőke, nemei és szerepe a termelésnél. A javak 

forgalma, ár és pénz, hitel ; 

d) közlekedés, kézmű- és gyáripar. Keres- 

kedelem, népességi viszonyok ; 

e) társulások, bankok, takarékpénztárak,biz- 

tositások, gazdasági egyletek s egyéb intézke- 

dések. 

Ez csak igénytelen vázlata az oktatási terv- 

nek. Ha a tudományok más ágaiból tarthatunk és 

tartunk oktatásokat felnőtteknek, nem lehetne-e a 

nemzetgazdászattanból is, mely társadalmi s anyagi 

érdekeink jelen- s jövőjére oly nagy fontosság- 

gal bir.8) 

A franczia-német egyezmény. 

A franczia terület felszabaditására vonatkozó 

s Berlinben mart. 15-én kötött egyezmény, f. hó 

17-én terjesztetett a franozia nemzetgyülés elé — 

s harmadnap egyhangulag elfogadtatott. A tör- 

vényjavaslat a szerződéssel együtt igy hangzik : 

„A franczia köztársaság elnöke a nemzetgyü- 

lésnek a külügyminiszter által beterjesztendő követ- 

kező törvényjavaslatot hoz inditványba: 

„A köztársaság elnöke felhatalmaztatik, hogy 

ratificálja s illetőleg végrehajtsa az 1873. márcz. 

15-én Berlinben Német- s Francziaország között 

*) Rácz Vilmos „Cultur és munka' oz. füzetéből, 



létrejött szerződést. A köztársaság elnöke: A. Thi- 

ers. Külügyér: Remusat. Versailles mart. 18. 1873. 

A hadi kárpótlás teljes lefizetésére és a 

franczia terület teljes felszabaditására vonatkozó 

egyezmény : 
„Az 1871-ik évi febr. 26-i és május 10-iki 

békeszerződések által megállapitott hadikárpótlás 

teljes lefizetését és a franczia terület felszabaditását
, 

mi az előbbinek következménye, szabályozni akar- 

ván, az alólirottak : 
„Anne-Armand-Elie de Gontaut-Biron vi- 

comte ur, a nemzetgyülés tagja, Franoziaország 

nagykövete ő felsége Németország császárjánál, 

felhatalmazva a franczia köztársaság elnöke által 

— és Bismarck Otto hg, a német birodalom kan- 

czellára, felhatalmazva ő felsége a német császár 

és porosz király által – a következőkben állapod- 

tak meg: 

„1. cz. Miután az 1871. máj. 10-ki béke- 

szerződésben stipulált 5 milliárdnyi hadikárpótlás- 

ból három milliárd már le van fizetve, s az utolsó 

két milliárdból csak 1500 millió van még hátra 

fizetendő, Francziaország kötelezi magát, hogy a 

negyedik milliardból még hátra levő 500 milliót, 

mely az 1872. jun. 29-ki szerződés 1. cz. szerint 

csak 1874. mart. 1-én járna le, 1873. máj. 10-én 

fogja lefizetni. A részletes törlesztések nem tehet- 

nek egyenkint kevesebbet 100 milliónál s a fizetés 

előtt legalább egy hóval a német kormánynak be- 

jelentendők. 

„Az emlitett szerződés szerint 1875. mart. 

1-én lejáró egy milliard Francziaország által négy 

részletben fog törlesztetni, még pedig mindannyi- 

szor 250 millió frankkal: 1873. jun 5-én, jul. 5-n, 

aug. 5-én és sept, 5-én. 

„2. cz. Az 1871. maj. 10-ki békeszerződés 

7. czikkének 3. kikezdése, ugy szintén az 1871. 

octob. 12-ki jegyzőkönyvnek határozatai érvény- 

ben maradnak az előbbi czikkben körülirt fizetésekre 

nézve. , 
3. cz. Ő felsége Németország császára és 

Poroszország királya kötelezi magát a német csa- 

patoknak szükséges rendeleteket adni a végből, 

hogy Belfort és környéke, továbbá e négy megye: 

Ardennes, Vosges, Meurthe et Moselle és Meuse, 

kivéve Verdunt és a körötte levő 3 kilometernyi 

területet, jul. 5-étől számitva négy hét alatt oda 

hagyassanak. 

„Verdun erőd és fenjelzett környéke 1873. 

september 5-étől számitandó két hét alatt fog ki- 

ürittetni. 

„Ez utóbbi határideig ő felségének a német 

császárnak és porosz királynak jogában áll a Metztől 

Verdunba vezető utat, katonai ut gyanánt használni, 

s e végből elfoglalva tartani a két várost : Confianst 

és Etaint, melyek mindenike egy fél zászlóaljnyi 

helyőrséggel fog birni. 

„A katonai hatóságok megtartják mindazon 

jogokat, melyekkel eddig az elfoglalt területeken 

birtak. 

„4. oz. Francziaország viseli a Belfort vidékén, 

a Vosges, Ardennes, Meurtheet Moselle és Meuse- 

megyékben elhelyezett katonáknak eltartási költsé- 

geit a kiürités napjáig, valamint a Verdunban és a 

két előőrsi állomáson elhelyezett katonákéit a tel- 

jes kiürités időpontjáig. 

„A Verdunban elhelyezett német csapatok 

száma nem haladhatlja felül az 1000 főnyi embert. 

„6. cz. Verdun kiüritéséig, Belfort és kör- 

nyéke valamint a 3. cz.-ben említett négy megye 

a német csapatok által történt odahagyatásuk után 

semleges katonai területnek nyilvánittatnak és nem 

helyezhetők el rajtok több csapat, mint mennyi a 

rend fentartására szükséges. 

„Franocziaország nem fog rajtok uj erőditvé- 

nyeket emelni, sem pedig a meglevőket gyarapi- 

tani. 

„A német csapatok által elfoglalva tartott 

megyékben és Belfort környékén ő felsége a né- 

met császár és porosz király a meglevő erőditvé- 

nyeken kivül nem fog másokat emeltetni. 

„6. cz. A jelen szerződésben foglalt kötele- 

zettségek nem teljesítése esetében ő felsége a né- 

met császár és porosz király fenntartja magának 

a jogot, hogy visszafoglalja, vagy fel ne szaba- 

ditsa az e szerződésben emlitett megyéket és he- 

lyeket. 

Kelt Berlinben, 1873. mart. 15. Vincomte de 

Contant-Biron. – Bismark. 

Kalföldi hirek. 
Páris, mart. 25. A rendőrség tegnap 12 

egyént fogott el, kik titkos társaságokban részt 

vettek; fontos papirok jutottak a rendőrség kezé-
 

be; az elfogottak között két spanyol alattvaló van, 

kiknél Garibaldi és Figureashoz czimzett levelek 

találtattak. 

Madridban 21-én kihirdettetett az önkén- 

tesek szervezésére vonatkozó törvény. A madridi 

szövetségi és nemzetközi egylet tanácsa megozá- 

folja azon közlést, mintha ama városban jövő va- 

sárnapra egy internatiónalis manifestatió tervez- 

tetnék. 

Madrid, mart. 25. Az a hir jár, hogy a kabi- 

nmnetben mutatkozó egyenetlenségek miatt mi- 

niszterválság fog beállani; nehány tagja a ka- 

binetnek nem akar abba egyezni, hogy uniosta 

tábornoknak adassék át a csapatok vezénylete; 
Castelar sürgeti a fegyelem helyreállitását a se- 
regben. 

Berlinben, a birodalmi gyülés 24-én máso- 
dik olvasásban helybenhagyá a birodalmi hivatal- 
noki törvényt, a kormányi előterjesztmény szerke- 
zetében, valamint a tengerészeti költségvetési tul- 
kiadások irá ti előterjesztményt is. A Francziaor- 
szággal a hadi kártérités tárgyában kötött egyez- 

mény fölötti vitánát Simson a ház tetszése közt 

annak kijelentését inditványozá, hogy a birodalmi 

gyülés a legnagyobb megelégedéssel fogadá a bi- 

rodalmi cancellár illető iratát. Bismark köszönetét 

fejezé ki az elismerésért, s azt mondá, hogy a kö- 

szönet kifejezése a népképviselet többsége részé- 

ről, egy államférfira nézve a legnagyobb kielégités, 

felbátoritás a további munkákra, s gyógyszer ama 
gyöngeségekért, melyekkel annak a szolgálat telje- 

sitésénél küzdenie kell. 
Konstantinápoly, mart. 25. Az angol kor- 

mány fentartja tiltakozását a Suez-vám emelése el- 
len s kijelenti, hogy az innen származó kárért a 

porta felelős. Beszélik, hogy a német és orosz kor- 

mány félhivatalosan tudatta Lesseps urral, hogy a 

társulatnak joga van az illetéket az uj árszabály 

szerint meghatározni. Mussuf Effendi török követ 

Perzsiában, szombaton Teheránba utazott. 

A porta fölhivta a persa kormányt, hogy küld- 

jön ki delegatusokat a török-persa határ rendezése 

végett. 

Bukarest, márt. 25. A kamara 49 szóval 

15 ellen megszavazta az 1874. költségvetést. A 

bevételek 87, a kiadások 89 és fél milliót tesz- 

nek s igy a deficzit két millió franknál nagyobb. A 

kamara ülésszakát valószinüleg meghosszabitják. 

Szt.-Pétervárról 23-róljelentik, chivai emis- 

sariusok felizgatták a Buzacsi félsziget krgiz lakos- 

ságát, a mennyiben azt arra szóliták fel, hogy adót 

fizessen Chivának, s hogy az oroszoktól tagadja 

meg a tevék és lovak szállitását. 

A japáni korm., a vasuti hivatalnokok kikép- 

záse czéljából oly gyakorlati gépezeti tanfolyamot 

akar nyitni, a milyen a legutóbbi időkig — nálunk 

hiányzott. Ennélfogva azon gépmintákat és gép- 

szereket, a melyek a kristálypalotai előadások 

alkalmával használtattak, ohajtja megvásárolni, s 

Angliában ezen czélra tanárokat is szeretne 3-4 

évi tartamra kapni Jeddoba. 

UJIDONSÁGOK, 
Kolozsvár, márczius 28-án. 

— T. olvasóinkat kérjük, méltóztas- 

sanak előfizetéseiket mihamarább megujitani, 

nehogy a lap küldésében fenakadás történjék 

- A képviselőház mart. 26. zárt ülésében 

a napi dijak szabályozásának kérdésével foglalko- 

zott. Luksics Bódog, röviden indokolván a napi- 

dijak felemelésének tárgyában beadott inditványát, 

felkéri a tanácskozmányt annak elfogadására. Mol- 

nár Antal teljesen osztja inditványozó mnézetét, s 

csak azon esetre, ha a törvényjavaslat nem fogad- 

tatnék el, terjeszt be egy határozati javaslatot, mely 

szerint a képviselőház gyakorlatának szellemében 

s munkálkodásának természetéhez képest az ed- 

digi napi-dijak az országgyülés egész időtartamára 

kiterjesztessenek. - A kérdéshez igen számosan 

hozzászóltak : Somssich Pál a napi dijak emelése 

által a képviselők függetlenségét veszélyeztetve 

látja, Paczolay János nem ebben látja a veszélyt, 

hanem abban, ha a képviselőház tagjai más állo- 

másokért is fizetést huznak. A javaslat mellett szó- 

laltak föl: Móricz Pál, Schvaroz Gyula, Helfy Ig- 

nácz; — Tisza Kálmán, Csanády Sándor, Ivánka 

Zsigmond csak a jövő országgyülés számára ki- 

vánják a napi dij fölemelést. Ezután az inditványo- 

zók tájékozása végett elnök a kérdést kitüzvén, 

kijelenté, hogy a javaslat a nyilvános ülésben az 

inditványozó által kifejtetvén, az osztályokhoz fog 

utasittatni. A javaslat mellett, hozzávetőleg szá- 

mitva, nehány szavazatnyi többség állott fel. 

- A képviselőház szabályainak 

átvizsgálására kiküldött bizottság Péchy Tamás in- 

ditványára felvette a házszabályokba, hogy jövőre 

a pénzügyi és vasuti bizottságok tagjai nem lehet- 

nek oly képviselők, kik az állam által kamatbiz- 

tosítással ellátott valamely vasuttársulatnak vagy 

vallalatnak igazgatói, igazgató-tanácsosai vagy 

engedményesei, sőt ilynemű kérdések tárgyalásai- 

ban a házban sem vehetnek részt. 

— Budapest fővárosuj czimerét megállapi- 

totta Királyi Pál elnöklete alatt a bizottság, mely- 

ben Rómer Flóris, b. Nyáry Albert, Dobóczky Jó- 

zsef, Nagy Iván és Horváth Arpád, egyetemi tanár, 

mint szakértők, továbbá Országh Sándor és Preusz- 

ner József mint kiküldöttek vettek részt. Egy álló 

franczia pajzs, közepén szélességében elválasztva 

hullámos kék vonal által, mely a Dunát jelképezi. 

A felső mezőben 3 tornyu, az alsóban egy tornyu 

várkastély. A pajzs alapszine veres, a tornyok sár- 

gák (arany), a pajzs felett Magyarország állami- 

sága eszméjének kifejezéseként a korona, a pajzs 

egyik oldalán a pesti griff, a másik oldalon a budai 

dig délután 2 órától a pénztárnál a redoute-ter- 

izléses munka egy engedély-okmány másolata 

emaille-diszkötésekkel. Ez engedély-okmány diszi- 

oroszlán. A lobogó szine veres, sárga és kék lesz,, 
A sárga esik közepén, nemzeti szinü csikkal, mert 

ezek Buda szinei. Igy meg vannak tartva a szinek, 
s a történeti reminiscentia is. Az uj czimer vázlatá- 

nak elkészitésével Friedrich Leo festészt biz- 
ták meg. 
— A magyar ifjusági véderő a bé- 

csi világkiállitáson. A ország több városában 
alakult ifjusági véderő csapatai, mint értesültünk, f. 
évi augusztus hóban Budapesten fognak egybe- 

gyülni, hogy ezen intézmény megalkotója, s annak 
szervezésében oly nagy érdemeket szerzett főpa- 
rancsnoka Heimerle Ferencz előtt közös gyakorla- 
tot tartsanak. E gyakorlat befejezte s az ellenőrzési 

szemle után, az összes csapatok, illetőleg kis hon- 
védek, parancsnokaik és tanáraik felügyelete alatt 
Bécsbe rándulnak, hogy a világkiállitást s Bécs vá 
rosának minden fontosabb intézményét megtekint- 

sék. A kirándulásban azonban csak azon kis hon- 

védek vehetnek részt, kik tanulmányaikat sikerrel 
végezték. Ez mindenesetre hasznos és czélszerű in- 

tézkedés ; ugy az is, hogy a kis honvédek elszállá- 
solásáról és élelmezéséről gondoskodva van. 

— A zene-conservatorium vasárnap, 

1873. mart. 30-án d. u. 4 órakor a városi redout- 

termében tartandó 1871/,-ik évi negyedik és utolsó 
hangversenyének műsorozata: 1. Nyitány. Tell 

Vilmos czimű dalmühöz nagy zenekarra Rossinitől. 

2. Aria, a) Tell Vilmos és b) Sevillai borbély ezi - 

mű dalművekből Rossinitől, énekli Scalláné urasz- 

szony. 3. Zongora solo, előadja Lamberg J. ur. 

4. III-ik Symphonia (Eroica) nagy zenekarra Beet- 

hoven L.-tól. Nem tagok személyenként 50 kr. 

belépti dijt fizetnek. Jegyek előre válthatók Demjén 

László pénztárnok urnát, a hangvorseny napján pe- 

mében. 
— A kolozsvári m. kir. egyetemen az 

egyes facultások mindegyikénél bevégződtek már 

az első félévi előadások, s az indexek aláirása foly 

egész april 6-ig. 
— A muükevelői szövetség közelebbi 

s talán utolsó előtti próbája vasárnap fog megtar- 

tatni d. u. 3 órakor a nemzeti szmházban. Ha csak 

— mint már kétszer történt valami közbejött aka- 

dály nem teszi szükségessé a redoutt terem igény- 

bevételét. 
— Bányai L. Károly, monostorutozai 

kereskedésében szintén közszemlére helyezte ki 

saját gyártmányu illlatszereit, kenőcseit kis üve- 

gekben, melyeket, a bécsi világkitállitásra szándé- 

zik felküldeni. E gyüjtemény csinosan, vörös bár- 

sonyon van elhelyezve, sméltán megérdemli a meg- 

tekintést. 
- A sétatéri kioszkot, ismét Orbán 

József nyerte meg, ki a pontos kezelés és jó el- 

látása már a mult évben is nagy mérvben 

kiérdemelte a közönség pártfogását. 

- A „Milária" dalegylet bohócz 

estélyét april 5-én fogja megtartani ugyan ez al- 

kalommal „Der todte Schneider"-tis előadja. 

— József főherczeg honvédfőparancs- 

nok Ő fenségét april 4-re várják N.-Szebenbe 

onnan 5-én Disznódra megy a honvéd tanosztály 

fölött szemlét tartandó. A mint a „H. Z.4 értesül ő 

fensége kivanságára az ünnepélyes fogadtatás el- 

marad. 

- A pitesti- rimnik-vöröstoronyi 
román vaspálya s annak az erdélyi vonalhoz csat- 

lakozása biztosttva van—ezt irja a,,N. fr. Presse". 

— Érdekes könyvkötészeti műve- 

ket küld Geller József pesti könyvkötő a 

bécsi világkiállitásra. Müvei a könyvkötészet tör- 

ténetének főbb mozzanatait tünteti elő, s bizo- 

nyára diszére fognak válni a magyar iparnak. A 

századok számára készült erős kötések ép ugy 

föltalálhatók e gyüjteményben, mint az ujabb kor 

diszművei, melyek előállitásánál jóformán csak is a 

fényüzési szempont az irányadó. Disznó- és borju- 

bőrbe kötött izmos kötetek mellett, dusan aranyo- 

zott selyem- és bársony kötések diszelegnek, két 

különböző korszak izlését tüntetve elő. Feltünően 

disznóbőrbe kötve, vak-nyomással, bronz és 

téseit Wandrák pesti bronzműves készité egysze- 

rűen nemes izléssel. Két missale vörös chagrin- 

bőrben, szintén feltünő darab, bronz keritéssel és 

csattokkal. Két kereskodelmi főkönyv masziv szer- 

kezötével imponál. Az egyik vörös bagariába van réz 

sarokkal, a másik barna chagrainbőrbe kézi aranyo- 

zással. Két rituale a XV-ik század izlésében készült 

Fatáblája márványozott borjubőrrel van be- 

márczius 26-án reggeli 9 órakor 67 éves 

jos, és a boldogultnak egyetlen testvér 

vonva, s a könyvet két rézkapocs zárja el. Vannak 

ezeken kivül több rendbeli s különböző korból. 

eredő könyvtári kötések, bagaria- és borjubőrben 

vörös metszéssel, disznóbőrben márvány metszés- 

sel, szürkére és barnára festett borjubőrben szintén 

márványmetszéssel s pergamentkötések kék met- 

széssel. Az ujabb korban divatozó vászonköté- 

seknek egész sorozata látható, s a diszmüvek kő- 

zül főleg két naplókönyv érdemel fölemlitést, az 

egyik fókabőrben zárral és bronz diszitésekkel, a 

másik kék selyemben gazdag aranyozással
. E mü- 

vek előállitása nemcsak izlésről, de egyuttal oly 

tannimányról is tanuskodik, mely becs
ületére válik 

Goller urnak. Müveit közelebbről Gr. Z
ichy keres- 

kedelmi minister is megszemlélte s az
okról a leg- 

nagyobb elismeréssel nyilatkozott. 

. zv. Lá (Neerolo .) 
tett Velis Anna hosszas szenvedés után 

egy jobb hazába költözött. Az elhunytn 
kei: Málvina, férj. Kohn Sándorné, ennek g 
kei: IIka, Bertha, Samu, Gyula, József és Béla 
férj. Roth Józsefné, s ennek gyermekei: Bél 

valamint minden közeli és távoli rokonok n 
a rájuk mért szomoru eseményről minden rés 
vőt ezennel értesitenek. A kiszenvedettne 
része folyó év mártius 27-én d. u. 3 órakor 
helybeli izraeliták köztemetőjében az ö 
lomnak átadatni, mely végtisztességtéte 
hunytnak ismerősei tisztelettel meghivatnal 
lozsvárt, mart. 26-án 1873. 

Nemzeti szinház. 
Csütörtökön mart 27-én: Mari eg 

a népbőle dráma 5 felv. Irták: Denner; 

mert évenként egyszer rendesen szinre kert 
csak annyit jegyzünk meg róla, hogy egy 

sokáig fenntartják magukat szinpadunkon. 
Áz előadást sikerültnek mondhatni. Német! 

Irma a czimszerepben müűvészetének e ész t 
kifejtette s azon jelenetben, midőn férj 
pénzzétől megfosztja, oly szivrehatólag s 
anyai fájdalmat, mint később az örömet, midőn 
rablott gyermekét fölismeri. A közönség virág 
rétával s szünni alig akaró tapssal nyilvá 
merését. Végül felemlitjük élethü, kifejezésteljes ar 

játékát, midőn az örültek házában a fondorko 

s gonosz Appiani orvost egészen megzavarj 
szabadságát kivivja, Mátray (CÁppiani), Fo d 
né (Zsófia) és Krasznai (Bortrand) több kev 
sebb sikerrel tölték be szerepöket, D oz s Ő re 
báld), sok kifogás rea fért ez uttal is. Remmy 
az iszákos, a gonosz csábitót Szilágyi adta, 
pedig az ő sajátos otthonossá ával. A közö 

nagyon kevés számmal jelent me 
szomoritóbb, mert az uj darabok ki 
tanában ezt gyakran tapasztaljuk. 

Biasini gyorsutazási menetrend 
15873. márcz. 27-től. 

Kolozsvár és Nagy-Enyed közö 

mivel a nappali vonat beszüntettetett, Biasi 

utazása 1873. mart. 27-től elkezdve Kolozs 
Nagy-Enyedre küldi gyorskocsiját, még pedi 

formán, hogy Kolozsvárról reggel 8 órakor m 
nap indulva d. u. 41/, órakor Nagy-Enyedre ó 
zik, Nagy-Enyedről Kolozsvárra estvéli 10 
indulva, reggeli 8 órakor Kolozs a érke 
meneten kivül lehet Kolozsvárról Nagy-E 

u. 4 órakor is indulni, ugyszintén Nagy-Ény 
éjjeli 3 órakor Kolozsvárra indulha 
ezen meneteknél Felvinczről N.-Enyedig 
Enyedről Felvinczig a vasuttal kell utazni 

Egy személy ára 30 font szabad pod 
szal Kolozsvárról N.-Enyedig vagy vissz 
közbülső Coupeba 5 frt, hátulsó Coupeba 4 
tulsuly 5 kr. Tordáról Nagy-Enyedig vag 
első vagy közbelső coupéba 3 frt — h 
peba 2 frt 60 kr. tulsuly 21/, kr. — 
N.-Enyedig vagy vissza 1 frt, tulsuly 1 

tonként. 

Felvételi iroda Nagy-Enyeden vá 

rencz szállodájában. 

Távirati tudósítás a bécsi bőrzé 

öldtehermentesitési kötvények 
50. Temesi 79.50. Erdélyi 78.50. 
83.25. 

fFelelős szerkesztő Sán i 

Ma Pénteker 
öost 



állomás sidékso e kén szék- 
aszód, esetleg Borgó-Prund. — 

llomással a következő javadal- 

600 ft. 
100 ft. 

50 ft. 

Összesen T50 ft. o. é. 

en kivül némely egyébnemű te- 

rálykzükmk be kell bironyontantok, 

gy a haza mely nm 
beszéli és irja, egye- 

Naszódon, mártius 22-én 1873. 

C65) 2-3 

Hirdetmény. 

Alólirt birósági végrehajtó által ezen- 
özhirré tétetik, hogy néhai Schütz Jó- 
fagyatékához tartózó arany, ezüst, 

ékszerek és házbeli ingóságok 1873. 
rilis 1-sőén s következő napjai a 

a beltorda-utczában levő házánál a 
egtöbbet igérőnek kézbött fizetés mellett 

dobszó utján eladatnak. 

Műről a venni szándékozók szennel érte- 

Kolozsvánt 1873. mártius 25-én. 

Kovács jános, 

b. végrehajtó. 

A becsi 
Commissions-Bank 

váltóiródája 
Schottenring Nr. 18 

vételjegyeket 
bocsát ki 

alább feljegyzett sorsjegy csoportokra, s ez összeállitások már azért is a lege- 
lőnyösebbek közé számithatók, mert egy ily vételjegy minden tulajdonosának alka- 
lom van nyujtva, minden fő- és mellék-nyereményt egyedül megnyerhetni, s ezen- 
kivül 30 frank arany és 10 frt. bj. kamatélvezetben részesül. 

A. csoport (évenként 16 huzás.) 
Havi részlet 10 frt. Az utolsó részlet lefizetése után mindenki következő 4 

sorsfegyet kap: 
1 50)-kos 1860-ki 100 frtos államsorsjegy, főnyeremény 300,000 frt. a 

kihuzott sorozatos jegyet 400 frton visszaváltjuk. 
133-kos 400 frankos török cs. sorsjegy, főnyeremény 600,000 frank, 

300,000 frank aranyban. 
1 braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 

lér levonás nélkül. 
1 Innsbrucki (tirol) sorsjegy, főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport (évenként 13 huzás.) 

Havi részlet 6 frt. Az utolsó részlet leizetése után mindenki következő sors- 
jegyeket kap : 

1. 3%)-kos török cs. 400 frankos államsorsjegy, főnyeremény 600,000, 
300.000 frank ananyban 

1. braunschweigi herczegi 20 talléros sorsjegy, főnyeremény 80,000 tal- 
lér minden levonás nélkül. 

Szász-meiningeni sorsjegy, öokerénkny 45,000, 15,000 délnémet ért. 
Továbbá vételjegyek ötöd 60-ki 5 0,-kos államsorsjegyekre, havi 

részlet 6 frt. 
Továbbá vételjegyek egész 1864-ki sorsjegyekre, havi részlet 10 frt. 
Továbbá vételjegyek fél 1864-ki államsorjegyekre, havi részlet 4 frt. 
Továbbá vételjegyek fél magyar-sorsjegyekre, havi részlet 3 frt. 

oovábbá vételjegyek braunschweigi 20 talléros sorsjegyekre, havi rész- 
let 2 frt. 
Továbbá vételjegyek Innsbrucki sorsjegyekre, havi részlet 2 frt. 
A tőzsde-iroda átvesz ezen kivül, valamint a bécsi commissions-bank váltóiro- 

dája is minden, bármi nevet viselő bank-, váltó- és tőzsde-űzletet. 

legjutányosabban állittatnak ki. 
Megrendelések az itteni piaczról és a vidékről igen gyorsan, szilárdul és ponto- 

san teljesíttetnek, s a tőzsde-iroda által vásárolt értékpapirokra, és váltókra, a pénz- 
piacz időnkénti állásához képest a legjutányosobb feltételek mellett adatik kölcsön. 

Az űzleti helyiségek naponta reggel 9-től este 6 óráig maradnak nyitva. 

mellett is eszközöltetnek. Nyeremény lajstromok minden huzás után ingyen és bér- 
mentesen küldetnek meg. 

Eskoros rohamokai Uyavalyatörés) 
gyógyit levelezés utján a eskor szakorvossa dr. O. Killiseh, Berlin, I.ouisenstrasse 45, 

E pillanatban 1000-nél több betege van kezelése alatt. 
661 40-* 

Tehemnek, örüljetek! 
Amerikában rővid idő előtt egy igen fontos mezőgazdászati föl- 

fedezés történt, s nekem ottani összekött tés radőzóenéténten elerk etéseimnél fogva sikerült e ki- 

a cs. kir. osztrák birodalom részére raktárt 
kaphatni. Ex az 

amerikai szabad. tehénfejő gép. 
A következő előnyők 1 minden fogalmat felülmulnak : 

tesz minden emberi segélyt, s i 
ggosztée oly egyszetü, hogy azt még gyermek is végrehajt- 

2. Az önífejő a tehénre j hat, minek k ben ez a tejet 
utána bocsátja, s négy percz alatt az utolsó cseppig meg van fejve; 
mig ellenben a kézzel való fejés a tehénre nézve nagyon kányel- 
metlen, sőt sokszor károsnak is bizonyul, mert gyakran megtörté- 
nik, hogy a tehén a fejés alatt kirug vagy a tejet nem bocsátja, 
mi annak bizonyítéka, hogy az állat kellemetlen előérzelmeknok 

3 Me Fitée bete. tői Ha a tehén beteges vagy tőgye dagadt, e gép nélkülözhete tlen, 
mert a kézzel való fejés csak Tokoza a bajt, za ha nem fejünk. 
elvesz a tej. 

E készülék ki és 
jorságtulajdonosok által — k e gépet edésest - táarok szám 
alan bizonyitékok már elég biztosítékot nyujtanak áz eredményekért. 

E gép a legnnomabb ezüsiből van készitve, 
s ira pontos utasitással együtt 6 frt. 50 kr. 

Kepható ac egyedűli főraktárban 

Friedmamnn A.-mnál, 
Bécs, Pratorstrasse Nr. 26. 

Ővás. Rövid idő óta azt veszem észre, hogy más, a 
nem igen ösmeretes czégek az én metszvényelmet és 

hirdetményeimet használják, hogy a t. cz. közönséget tév- 
utra vezessék. Ezen tehénfejő gép egyes egyedül és 
E valódian – ezüstből — csakis nálam kapható; minden 
M más hirdettettek utánzottak, roszak és hamisak. 

722 17-25 

Vidélki m egrendeléselk pontosan és utányét 

Fogfájást 
bármi nemű enyen az, még ha odvasok vagy rökönyödöttek is afogak, tartósan meg- 

gyógyittatnak a hires indiai kivonat által. Fejülmulhatlansága miatt e kivonat világ- 

hirü lett, s egy családnál sem volna szabad hiányoznia. 

Valódi minőségben 35 és 70 kros üvegekben kapható az egyedüli rak- 

tárakban Kolozsvártt: Wolff János gyógyszerésznél, Beszterczén: Dietrieh és 

Fleischernél, Déván: Rosnyák A.-nál, Nagy-Enyeden: Horváth Ferencznél. 

761 3-6 

Vizgyógyászati jelentés. 

Mindazon szenvedők, kik a természetes (viz) 
gyógyászatban netalán bizalmukat helyeztetik, ezennel 
értesittetnek, miszerint a „kolozsvári vizgyógyintézet 
a kor igény einek megfelelőleg ujjabban fölszerelve, f. 
év ápril 1-ső napján leszállitott árszabály mellett ujra 
megnyittatik. 

Az illetők sziveskedjenek ebbéli szándékukat 
intézeti orvos t. Vélis Si m on urral (májálisutcza 
2-ik sz.) mielőbb tudatni. 

Kolozsvártt, mártius 21-én 1973. 

Az igazgatóság. 

Látváltók , valamint hitellevelek Európa és Amerika minden nagy piaczaira a 

A hirlapokban bármely 
könyvkereskedés által 

hirdetett könyvek, hangjegyek, által 
gyórsan és 

azonnal kaphatok. 

uo
ds

9j
0M

Zs
Ip

 
ug
ju
rz
sá
sn
 o
so
l0
 n
io

zs
ás

o 
s
A
k
u
g
y
 
lö

es
so

je
lf

e 
se

 
-
e
m
i
 

« 

"e
lr
eu
le
zs
 
10

y 
Uo
pu
lu
l 

o
A
Á
u
g
y
 
s
o
d
o
y
 
se

 
Mo
je
lr
 
rö
es
ní
ji
 

ha
tó
k 

va
gy

 
m
e
g
r
e
n
d
e
l
h
e
t
ő
k
 
s 

A
 l
eg

új
ab

b 
k
ö
n
y
v
e
k
 

az
 
ir

od
al

om
 
m
i
n
d
e
n
 á
gá

bó
l 
az

on
na

l 
k
a
p
-
 

. 300 fttól 430 fttig. 

350 fttól 450 fttig. 
80 fttól 180 Htig. 

s* Zongorák 
Pianinok 
Használt zongorák 

m. k. egyetemi könyvárusnál Kolazsvá ártt megjelent 
és általa minden könyvkereskedésben kapható: 

kolozsvár fordémete. 
g Oklevéltárral. (I.) Ős-, ó- és középkor. C(513. Kr. e. - 1540. Kr. u.) 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
1- Ára 10 frt. S27 

E minden tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetni és aján- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 

t. közönsége, c munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
szaktudós íróba minél tobb kedvet öntsön e munka folytatására, melynek legérdekesebb 
része az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne Duvárkodni, s a felytatt 
minden áron megszerezi magának. 

NKizékely oklevéltár. 
Kiadja a m. történelmi társulat kolozsvári bizottsága, 

szerkesztette 

Szahbó HMáároly. 
Lkötet 1211 — 1519. 1872 Ára 2 forint. 

Nyomatott Gámán János örököseinél Kolozsvártt, 


